


Giáo án Đại số 7             	 Trường THCS Hưng Đạo

Ngày soạn : 25/08/2014
Ngày dạy:      /     /2014
Tiết 5
LUYỆN TẬP
I. MỤC TIÊU:
1. Kiến thức:
-  Củng cố lại cho HS giá trị tuyệt đối của một số hữu tỉ , các phép toán cộng trừ nhân chia số thập phân 
 2. Kĩ năng:
- Rèn kĩ năng cộng trừ nhân chia số thập phân , so sánh số hữu tỉ, tính giá trị biểu thức, tìm x (đẳng thức có chứa dấu giá trị tuyệt đối), kĩ năng vận dụng tính chất của phép toán một cách hợp lí
3. Tư duy: Rèn luyện tư duy lô gic cho học sinh.
+ Biết quy lạ về quen.
+ Biết tổng hợp các kiến thức liên quan để giải quyết bài toán.
4. Thái độ:
 - Rèn tính chủ động, tích cực, độc lập tư duy.
II. CHUẨN BỊ:
1. Giáo viên:  Bảng phụ ghi bài tập, máy tính
2. Học sinh: Làm trước bt, bảng phụ, máy tính
III. PHƯƠNG PHÁP: vấn đáp gợi mở, dạy học giải quyết vấn đề,  hoạt động nhóm nhỏ.
IV. TIẾN TRÌNH BÀI DẠY:
1. Ổn định lớp: (1 phút)
2. Kiểm tra bài cũ: (7 phút)
	Hoạt động của thầy trò
	Nội dung

	Gv đưa ra bài tập
Yêu cầu 3 Hs lên bảng thực hiện





Gv chốt lại....
	1, Tìm x biết:
[image: ]
2, Tính:
[image: ]
3, Tính nhanh:
[image: ]


3. Bài mới: (27 phút)
	Hoạt động : Tổ chức luyện tập (27 phút)

	Gv yêu cầuHs đọc bài...
Yêu cầu của bài là gì?
Với yêu cầu đó ta làm như thế nào?





Gv chốt lại: Các phân số bằng nhau biểu diễn cùng một số hữu tỉ.

Gv yêu cầu Hs đọc bài...
Yêu cầu của bài là gì?
Với yêu cầu đó ta làm như thế nào?
Hs hoạt động theo 3 nhóm




Yêu cầu các nhóm khác nhận xét.

Yêu cầu học sinh đọc đề bài
Nêu quy tắc phá ngoặc?
Làm bài ?

Nhận xét ?
Gv chốt lại...






Yêu cầu học sinh đọc đề bài.
Nếu [image: ] tìm a?
Ta phải xét mấy trường hợp?
Tính giá trị của M với mỗi giá trị của a











Bài 25/16 sgk
a) những số nào có giá trị tuyệt đố bằng 2,3




b) chuyển vế -1/3 sang vế phải rồi xét hai trường hợp tương tự như bài  a)






	Bài 21(SGK- 15)
[image: ]
Vậy các  phân số [image: ], [image: ], [image: ] biểu diễn cùng một số hữu tỉ.
Các phân số [image: ], [image: ] biểu diễn cùng một số hữu tỉ.
Dạng : so sánh số hữu tỉ:
Bài 23 (SGK-16)
a, Ta có [image: ]< 1< 1,1. Vậy [image: ]< 1,1
b, Có -500< 0< 0,001. Vậ -500< 0,001.
c, Có [image: ]

Dạng: Thực hiện phép tính
Bài 24(Sgk- 16)
[image: ]
[image: ]
[image: ][image: ]
Dạng: Tính giá trị của biểu thức
Bài tập 29 (tr8 - SBT )
[image: ]
* Nếu a= 1,5; b= -0,5
M= 1,5+ 2.1,5. (-0,75)+ 0,75
    = [image: ]
* Nếu a= -1,5; b= -0,75
M= -1,5+ 2.(-1,75).(-0,75)+0,75
    [image: ]
Dạng: tìm x (đẳng thức có chức dấu giá trị tuyệt đối)
Bài 25/16 sgk
a) [image: ]
=> x-1,7=2,3 hoặc x-1,7=-2,3
*) x-1,7=2,3 
     =>x  = 2,3 +1,7 = 4
*) x-1,7=-2,3
=> x  = -2,3 +1,7 = -0,6
[image: ]
[image: ]
=>[image: ]hoặc[image: ]
[image: ]
[image: ]
c) [image: ]
=> x-1,5 = 0 và 2,5 – x = 0
       x = 1,5 và x= 2,5


4. Củng cố: (8 phút)
- BT thêm :
c) [image: ]
HD : do [image: ]
[image: ]
Nên [image: ] khi 2 biểu thức trong giá trị tuyệt đối bằng 0
5. Hướng dẫn học ở nhà: (2 phút)
- Xem lại các bài tập đã chữa
- Làm bài  22, 25, 27SGK và 32, 34 SBT  
- Ôn tập: định nghĩa luỹ thừa bậc n của a. Nhân, chia hai luỹ thừa cùng cơ số (toán 6)
V. RÚT KINH NGHIỆM:
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
-----------------------------------------------------------------------
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Tiết 6
§5. LŨY THỪA CỦA MỘT SỐ HỮU TỈ
I. MỤC TIÊU: 
1. Kiến thức:
-  Học sinh hiểu khái niệm luỹ thừa với số mũ tự nhiêncủa một số hữư tỉ , biết các quy tắc tính tích và thương của hai luỹ thừa cùng cơ số, quy tắc tính luỹ thừa của một luỹ thừa
 2. Kĩ năng:
- Rèn kĩ năng tính luỹ thừa của của một số hữu tỉ, vận dụng các quy tắc tính giải bài tập
3. Tư duy: Rèn luyện tư duy lô gic cho học sinh.
+ Biết quy lạ về quen.
+ Biết tổng hợp các kiến thức liên quan để giải quyết bài toán.
4. Thái độ:
 - Rèn tính cẩn thận ,chính xác.
II. CHUẨN BỊ:
 1. Giáo viên:
+ Bảng phụ ghi bài tập ?4 , 
+ Ghi bảng tóm tắt quy ắc tính tích và thương của hai luỹ thừa cùng cơ số, luỹ thừa cùa luỹ thừa. 
+ Máy tính bỏ túi.
2. Học sinh:
+ Đọc trước bài. ôn tập: định nghĩa luỹ thừa bậc n của a. Nhân, chia hai luỹ thừa cùng cơ số.
+ Máy tính bỏ túi, bảng nhóm
III. PHƯƠNG PHÁP: Vấn đáp gợi mở, dạy học giải quyết vấn đề,  hoạt động nhóm nhỏ.
IV. TIẾN TRÌNH BÀI DẠY:
1. Ổn định lớp: (1 phút)
2. Kiểm tra bài cũ: (7 phút)
	 Hoạt động của thầy trò
	Nội dung

	Nêu định nghĩa luỹ thừa bậc n đối với số tự nhiên a?


Viết 4 và 8 dưới dạng hai luỹ thừa cùng cơ số?
	HS nhắc lại luỹ thừa với số mũ tự nhiên của số tự nhiên a 
an= a.a.a….a (n≠0)
       (n thừa số a)
4= 22
8= 23


3. Bài mới: (25 phút)
	Hoạt động 1: Luỹ thừa với số mũ tự nhiên (7 phút)

	Gv khẳng định với x là số hữu tỉ ta cũng có định nghĩa tương tự như đối với số tự nhiên
Gv nói rõ từng kí hiệu.
Gv giới thiệu quy ước:
x1= x; x0 = 1






*Củng cố:
Yêu cầu Hs là ?1
Hs hoạt động theo nhóm

Hai hs đại diện cho hai nhóm lên bảng thực hiện.
Các nhóm khác nhận xét.

Gv chốt lại...

	1. Luỹ thừa với số mũ tự nhiên: 
Định nghĩa  (SGK-17) 
xn= x.x.x….x (n≠0)
       (n thừa số x)
  Quy ước : 
x1 = x 
x0 = 1
nếu
  [image: ]       =>   [image: ]
?1 Tính
[image: ]
(-0,5)2 = (-0,5).(-0,5) = 0,25
(-0,5)3 = (-0,5).(-0,5).(-0,5)
            = -0,125
(9,7)0 = 1

	Hoạt động 2:  Tích và thương của hai luỹ thừa cùng cơ số (8 phút)

	Cho a[image: ] N; m,n[image: ] N 
và m > n tính:
am. an = ?
am: an = ?
HS: am. an = am+n
am: an = am-n
Phát biểu QT thành lời.
Ta cũng có công thức:
xm. xn = xm+n
xm: xn = xm-n
- Yêu cầu học sinh làm ?2


Nhận xét?
	2. Tích và thương 2 luỹ thừa cùng cơ số:



Với x[image: ]Q ; m,n[image: ]N; x[image: ]0
Ta có: xm. xn = xm+n
           xm: xn = xm-n  (m[image: ]n)



?2  Tính
a) (-3)2.(-3)3 = (-3)2+3 = (-3)5
b) (-0,25)5 : (-0,25)3
= (0,25)5-3  = (-0,25)2

	Hoạt động 3:  Luỹ thừa của luỹ thừa (10 phút)

	Yêu cầu học sinh làm ?3






Dựa vào kết quả trên tìm mối quan hệ giữa 2; 3 và 6.
2; 5 và 10
HS : 2.3 = 6
2.5 = 10
Nêu cách làm  tổng quát?
(xm)n = xm.n
Củng cố:
Yêu cầu học sinh làm ?4

Hs hoạt động theo nhóm
đại diện cho hai nhóm lên bảng thực hiện.
Các nhóm khác nhận xét.


Giáo viên đưa bài tập đúng sai:
[image: ]

	3. Luỹ thừa của luỹ thừa
?3  
[image: ]
[image: ]




Công thức: (xm)n = xm.n

?4  Điền số thích hợp vào ô trống

[image: ]
a, Sai vì 
[image: ]
b) sai vì 
[image: ]


4.  Củng cố: (10 phút)
	- Nhắc lại định nghĩa luỹ thừa bậc n của số hữu tỉ x. Nêu quy tắc nhân, chia hai luỹ thừa cùng cơ số, luỹ thừa của luỷ thừa.
- GV treo bảng ghi 3 công thứa trên lên góc bảng
- Cho hs làm BT 27/19 sgk
- Hoạt động nhóm bài 28, 31/19 sgk



Kiểm tra bài làm của vài nhóm
	Nhóm Tổ 1, 2 làm bài 28
[image: ]
Nhóm Tổ 3,  làm bài 31
[image: ]


5.  Hướng dẫn học ở  nhà: (2 phút)
· Học thuộc định nghĩa luỹ thừa bậc n của số hữu tỉ x, các quy tắc
· Làm bài 27, 28,29, 30 (SGK-19)
                    		42,45, 46 SBT  
                Hướng dẫn:     45 SBT   Thực hiện phép tính trước
  V. RÚT KINH NGHIỆM:
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………
-----------------------------------------------------------------------



Năm học 2014-2015
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